

依法依规用地 守牢耕地红线

我市召开农村乱占耕地建房典型案例新闻发布会

本报讯 (记者 赵婧耘)8月23日,我市召开农村乱占耕地建房典型案例新闻发布会,通报一批乱占耕地建房典型案例,贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,发挥典型案例的警示教育作用,向社会传递我市以“零容忍”的态度,坚决遏制新增乱占耕地建房问题,牢牢守住耕地红线。

去年7月以来,全市各县(市、区)按照上级要求,及时传达、部署农村乱占耕地建房整治工作,积极

采取措施,制止了一批乱占耕地建房行为。为有效整治农村乱占耕地建房行为,我市严格保护耕地,以“零容忍”态度遏制新增,同时坚持堵疏结合,通过优化审批流程、强化自然资源部门做好农村村民建房新增建设用地计划指标需求报送工作,确保实现村民住宅建设合理用地需求。

目前,全市各县(市、区)均建立了一个窗口对外受理,多个部门内部联动运行的农村宅基地联审联办制度,确保符合建房条件的宅基地申请,其中不需要办理农用地转用审批手续的在一个月

内完成审批。此外,由市农业农村局每年负责组织开展农村宅基地现状和年度农村村民建房宅基地需求统计调查,并及时同自然资源部门做好农村村民建房新增建设用地计划指标需求报送工作,确保实现村民住宅建设合理用地应保尽保。

目前,全市整治乱占耕地建房取得一定成效。下一步,我市还将通过多种方式宣传法律法规和政策,提高社会各界依法用地意识,促进依法依规用地;做好疏堵结

合,从规划、审批等方面进一步保障农村村民建房和其他项目合理用地需求;强化监督检查,每月运用卫星遥感监测,及时发现、及时整治、及时处置新增乱占耕地建房。同时,按照《遵义市遏制新增乱占耕地建房网格化管理机制》,对遏制新增违法建设实行县、乡、村三级网格化巡查监管管理,将新增违法建设发现在萌芽,制止在初始,避免群众因违法建设被拆除而造成经济损失,切实维护群众切身利益。



在人们眼中,他是一身正气守初心的退役军人,是危难时刻显身手的英雄,是坚持无偿献血23年的献血达人,是坚守抗疫一线60多天的社区志愿者,是热心肠的好邻居,是工作中为他人着想的有心人……他,就是入选“贵州好人榜”的遵义人龚刚。今年46岁的龚刚,用实际行动诠释了一名共产党员的初心和使命。

军营铸就优良品质

墙上挂满了曾经在部队时的照片,房间一角的衣架上挂着一套老式军装,床上的被子叠成了“豆腐块”,这是龚刚的家。难忘当兵岁月的他,让家里充满了回忆,也延续着部队养成的生活习惯。

1991年12月,龚刚入伍成为武警战士,属于汽车连机动部队。龚刚接到的第一个任务就是驻守常人难以涉足的生命禁区——新疆昆仑山。在山上驻守一年多后,他随部队到各地执行任务,去的也都是条件艰苦、任务艰巨的地方。

1996年7月,龚刚在安徽天长市境内205国道旁的水塘中勇救落水儿童;1998年4月,安徽和县沈家巷附近一辆客车落水,他奋不顾身,先后救出19名乘客;同年8月,他在安徽芜湖抗洪抢险中因公受伤,鉴定为五级伤残;1999年的一天,他在巡逻时发现油库旁的摩托车起火,不顾个人安危灭火,避免了事故的发生;照顾驻地旁的孤寡老人,为其挑水、劈柴、洗衣、做饭、购买生活用品,直到2004年退伍转业回家。服役期间,龚刚表现十分优秀,先后荣获二等功1次、三等功4次、优秀士兵7次,多次被评为优秀共产党员。在荣获二等功时,他将获得的2000元荣誉金捐给了合肥市前进小学。

认识龚刚的人,都知道他长年坚持无偿献血。1998年10月,他回遵义探亲,路过市中心血站时,看到正在宣传《献血法》,于是,他毫不犹豫报名献了400毫升血,无意中成为了遵义市第一个无偿献血的军人。到现在,他坚持无偿献血已有23年,献血量共计约16000毫升。

用善举温暖身边人

龚刚家在汇川区洗马路街道添阳社区。他是社区里出了名的热心人,积极主动帮助别人,参与社区各类公益活动。他为社区贫困家庭捐款;为社区四点半乐园的学生捐赠书籍;看望遭遇火灾的邻居,并为其发起捐款活动等。今年,他被选为添阳社区十联户联户长,参与社区老旧小区治理及矛盾纠纷调解。

2020年初,新冠肺炎疫情突然来袭,龚刚主动请战参与疫情防控工作,60多天不分昼夜奋斗在一线,站岗值勤、小区

热心人做暖心事

——退役军人龚刚的故事

管控、宣传劝导。为了保障居民生活物资供应,他在做好疫情期间值班值守的同时,还主动帮助大家购买生活物资并及时送货,每天为各个卡点的志愿者提供送餐服务,他还与爱心商家积极沟通,主动为居民提供免费理发服务。当社区工作人员劝他回家休息时,他总是笑着说:“我是退役军人,我是共产党员,就要冲在前头,我能坚持!”

戎装永不褪色

2007年,龚刚安置在遵义市委宣传部工作,一直至今。期间,除了办公室日常工作以外,他还参与遵义创建、巩固和深化全国文明城市的督查督导工作。他每天走街串巷,明察暗访,查找人们生活、工作环境中存在的问题,劝导并提出意见、建议,促使人们的生活更美好,城市更加美丽、文明。

“已经成习惯了,即使是休息时间,不管走到哪里都会‘找茬’,看到不文明行为就劝导。”龚刚说开展工作要讲究方式、方法,每当发现问题,他会像对待朋友一样与对方沟通,了解情况、耐心劝导,用最佳方式解决问题。凭着这样的工作态度和作风,一些被督查督导过的对象,遇到困难时会主动与他交流。

“穿上军装,保家卫国;脱下军装,为民服务。”今年7月,龚刚入选“贵州好人榜”。(记者 俞晖)

我市160名科技特派员深入基层“传经送宝”

本报讯 (记者 徐飞)记者日前从遵义市科技局了解到,今年以来,我市认真组织实施国家、省“三区”人才支持计划科技人员专项工作,选派160名科技特派员,到全市各县(市、区)开展科技服务。这些科技特派员当中,既有我市农业领域的技术人才和骨干,也有省农科院等科研院所的优秀科技专家,他们深入基层一线进行技术指导,提供精准服务,助力全市乡村振兴。

据了解,这些科技特派员充分发挥自身专业知识,围绕服务地的产业发展需求,采取专题培训、生产一线技术指导等方式,推广先进实用的技术和科技成果,把科技送到千家万户,促进农业增效、农民增收。

在务川自治县,科技特派员、遵义市农科院辣椒研究所副所长田浩结合该县发展辣椒产业的实际,通过技术培训和田间指导,大力推广辣椒新品种骄阳6号、朝天椒6号、朝天椒8号共计1.8万亩,并应用井

窖式移栽新技术,提高辣椒产量,每亩可为群众增收800元。

在凤冈县永和镇永华社区农民专业合作社,科技特派员、省农科院蚕业所农艺师韩敏悉心指导蚕农种桑养蚕。目前,该合作社养了22张蚕种,每张产量45公斤,合计约1000公斤蚕茧,产值达到52000多元。

据统计,截至目前,我市选派的160名科技特派员共组织开展技术培训17795人次,解决具体问题

1600余个,开展技术咨询(含科技项目和知识产权申报)2500余次,组织农业新技术示范推广共计310项,培养乡村振兴带头人316人。

“接下来,我们将鼓励引导科技特派员围绕服务地主要产业、特色产业发展,开展实用技术成果转化应用服务,把技术、信息等创新要素注入农村基层,为科技和‘三农’有效结合提供重要载体,助力乡村振兴。”遵义市科技局相关负责人表示。



桂中革命火种从这里点燃

来宾日报社记者 樊荣华

近日,记者走进广西来宾市武宣县东乡镇,探访桂中革命火种诞生之地——中共桂中第一支部旧址及韦天强故居,重温峥嵘岁月,感受初心力量。

峥嵘岁月: 革命火种诞生于艰苦斗争

为推进农民运动、革命斗争深入开展,1925年,中国共产党在广西的第一个党组织——中共梧州地委成立。1926年,广西成立了3个农村支部,即多贤支部、怀集支部以及武宣支部,武宣支部在桂中地区,也称为“桂中第一支部”。

“你们看,这个群雕背景墙由三个‘1’构成。”随着讲解员李媛手指的方向,记者看向红色文化广场的一处群雕。“这三个‘1’,一是寓意着桂中地区第一个农村党支部,二是寓意着中国共产党‘七一’建党日,三是桂中第一支部领导农民革命运动取得的第一次重大胜利——夺农秤。”

雕像群的背后是刘家宗祠,这是桂中第一支部成立的地方。当年,共产党员潘业俊、刘月高、邓拔奇等人在此活动,多次召开重要会议。

“我宣誓,在此以忠诚加入中国共产党……”1926年12月,东乡区农协筹备处刘家宗祠传出铿锵有力的声音,翁尧年、潘业俊、朱文拔等10多人对着党旗庄严宣誓,建立了中共武宣县支部。从此,红色革命火种在这里被点燃。

1926年至1927年,随着通挽、桐岭、东乡相继成立区农协会,全县的农民协会运动掀起高潮。在农民运动中,有宣传革命道理的,有组织农友推行“二五减租”的,有清算地主豪绅盘剥的。同时,还开展了轰轰烈烈的武装斗争。

1928年,东乡区团防局和地主土豪在墟场设立众秤盘剥农民,任意征收农民买卖实物经过众秤时的现金,广大农民极为不满。2月23日,共产党员刘铁民带领几名农民自卫队员直奔众秤,将众秤夺过来交给农民协会接管,农民们拍手叫好。

农民运动,1931年春于容县县城不幸被捕,牺牲时年仅28岁。

在反动派的残酷镇压下,武宣地下党组织遭到严重破坏,1928年6月,农民运动被迫停止。桂中第一支部从建立到被严重破坏,经历了一年半的时间,播下了革命火种,给后面的抗日战争、解放战争打下了很好的群众基础,为武装斗争积累了许多经验教训。

精神传承: 对党忠诚对人民无私奉献

“故乡诚可爱,亲朋情更深。为了民族故,献上我青春。”在东乡镇平岭村韦天强故居墙上的这首离别诗,令人震撼。1928年6月,虽然农民运动被迫停止,但是星星之火在这得到传承。

这是1938年韦天强为抗日救国奔笔从戎,在离家之时特别写下的这首诗。

“我的父亲对党忠诚,对人民无私奉献,这是留给我们家最宝贵的精神财富。”如今,韦天强86岁的儿子韦以忠说到父亲当年的英勇事迹时,仍忍不住落泪。1947年韦天强牺牲时,韦以忠只有10岁。在韦以忠的印象中,他父亲很高大。

从学生军到党的地下活动,从开展反饥饿斗争到统战工作,韦天强的一生都在为革命事业奋斗。1947年5月,韦天强前往贵州省江宁县宰区做大地主莫御的统战工作,途中遇害不幸被捕,惨遭残酷逼供,宁死不屈,壮烈牺牲,时年39岁。

为了纪念父亲,韦以忠用4年时间编写了《韦天强烈士传略》。他最大的愿望就是把父亲的事迹保存下来,以教育后人。

逐梦前行: 红色精神赋能高质量发展

如今,桂中第一支部旧址和韦天强故居已经被打造成红色教育基地,红色故事和红色基因在这里得以展示和传承。

近两年来,东乡镇利用桂中第一支部旧址积极开展爱国主义教育,探索以主题教学+现场教学+访谈教学+互动教学+影音教学的“1+4”模式,创新党性教育形式,同时开展重温一次入党誓词、走一段红军路、唱一首红军歌、讲一个红军故事、读一本红军书籍“五个

一”革命教育活动,每年接待党员群众5万余人次,组织开展主题教育专题党课1100余次,举办各类培训1340余期,开设精品宣讲课程1200余次,培训8.5万余人次。

同时,当地大力推进“领头雁”工程,将农村致富能手、乡土专家、

退役军人和大学生吸收入党,培养村级后备干部,让他们成为引领农村高质量发展的“一盏盏明灯”。2020年,全镇55名党员致富带头人共带动328户贫困户增收致富,全镇村集体经济收入达221万元。



重新翻新打造的刘氏宗祠。(来宾日报社记者 樊荣华 供图)



武宣县城东七星湖鸟瞰图。(梁以松 摄)

短评

沿着先辈的足迹砥砺前行

从桂中第一支部的革命先烈,到韦天强烈士,桂中大地一批批革命先烈浴血奋战,用鲜血播撒革命火种,让革命的星火燎原桂中大地,他们的精神永远激励和鼓舞着我们前行。

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。在迈向第二个百年奋斗目标的新征程上,我们要继承革命先辈的光荣传统,沿着革命先辈的足迹,不忘初心,继续前行,为实现第二个百年奋斗目标继续奋斗。(樊荣华)



播州区综合行政执法局 整治车辆乱停乱放 维护城市文明形象

本报讯 为进一步规范城区道路交通秩序,连日来,播州区综合行政执法局开展了车辆乱停乱放整治行动,全力保障市民出行方便。

执法过程中,该局执法人员本着帮助、教育、规范、管理的原则文明执法,对不按规定占道乱停放的车辆,及时进行劝导;对于车主不在现场又无法联系的车辆,现场进行拍照取证,全面强化对乱停乱放行为的查处、整治力度,进一步规范停车秩序。

“今天我们主要是对梁山

市场和象山市场周边违停车辆进行劝导和劝离,指导他们到规定的停车场进行停放。”该区综合行政执法局城市大队交通秩序组工作人员说。

经过集中整治之后,梁山菜市场、象山菜市场周边乱停乱放车辆减少,整治初见成效。

“下一步,我局将加强交通执法队伍的建设,加大宣传力度,提高驾驶人遵守交通秩序的意识,减少违停行为,提升市民的满意度。”该区综合行政执法局综合大队副大队长阳林说。(韦同莲)